

本
期
导
读

A15
安吉:山间翠竹
奏出天籁之音

长三角

A15
常熟古里镇
举办白茆山歌节

本报长三角新闻中心主编 | 第 417 期 | 2014 年 6 月 17 日 星期二 责编:张智颖 视觉:戴佳嘉 编辑邮箱:xmcsj@xmwb.com.cn

“六大行动”推动沿海开发

江苏着力解决一批事关沿海开发的重大关键问题

本报讯 记者日前获悉:江苏将集中力量组织实施沿海开发港口功能提升、沿海产业升级、临海城镇培育、滩涂开发利用、沿海环境保护和重大载体建设“六大行动”,进一步推动沿海地区科学发展,着力解决一批事关沿海开发的重大关键问题。

江苏“六大行动”实施方案提出,在港口功能提升方面,将完善沿海港口规划体系,提升沿海港口通过能力、集疏运能力、物流集聚能力、服务能力和开放能力等 5 大能

力,突出以重点项目为抓手推动沿海港口功能提升,排出了公用基础设施、码头泊位、港口集疏运设施、港口物流园区等 4 大类 73 个重大项目,总投资超 1800 亿元,重中之重是港口集疏运设施建设,总投资超 1100 亿元。

在沿海产业升级行动方面,江苏提出到 2015 年,农业基础得到新巩固,粮食总产量 270 亿斤以上,高效设施农业占耕地面积比重 16.3%;工业经济总量跃上新台阶,沿海地区工业增加值力争实现

6500 亿元,工业投资年均增长 16% 左右;结构调整实现新突破,沿海地区新兴产业产值、先进制造业产值、服务业增加值分别达到 9000 亿元、13000 亿元、4860 亿元;海洋经济做出新贡献,海洋经济生产总值超过 3500 亿元,占 GDP 比重达到 28% 等。

在沿海环境保护行动方面,到 2015 年,江苏要完成沿海地区 15 个化工园区环保专项整治任务,重要生态功能区和生物多样性得到有效保护,生态红线保护区域占国

土面积比例大于 20%,地表水好于 III 类水质的比例大于 50%,集中式饮用水源地水质达标率达到 100%,近岸海域功能区水质达标率大于 80%,空气质量好于二级标准天数比例大约 60%,环境监管和风险防范能力显著增强。

据了解,江苏沿海开发上升为国家战略已经整五年。2013 年沿海地区生产总值达 10300 亿元,人均地区生产总值达到 54401 元,公共财政预算收入达 1086 亿元。(秦华江)

宁波举行“两会两展”

本报讯(记者 梅璎迪 实习生 路文章)由国家商务部、国家海洋局、浙江省政府共同主办的第十六届中国浙江投资贸易洽谈会、第三届中国海洋经济投资洽谈会、2014 中东欧国家特色产品展、第十三届中国国际日用消费品博览会等“两会两展”于近日在宁波举行。

作为浙江省最大的综合性经济贸易交流活动,本届“两会两展”共吸引了 65 个国家和地区的境外客商 1.4 万名、境外团组 187 个。其中,“消博会”一直是浙江乃至全国商品出口的重要平台,今年的展区共设摊位 2470 个,以家庭消费品为主体,设置有电子消费品、家纺服装、礼品及户外用品、餐厨及保洁用品四个出口商品展和一个进口商品展区。来自 40 多个国家和地区的 2300 多家企业组团参展。

据统计,本届“两会两展”期间有超过 4.5 万名境内外嘉宾、客商前来寻求商机,共签约重大项目 37 个,总投资 1669 亿人民币,其中外资项目 22 个,总投资 182.4 亿美元。

大丰“海博会”落幕

本报讯(特约记者 周昕 通讯员 晓娟 张冲) 6 月 15 日,2014 大丰海洋生物博览会成果发布会如期召开,标志着为期一周的大丰海博会已完美落幕。

此次海博会是我国首次举办的海洋生物产业领域综合性会展。来自国内外的 260 多家海洋生物医药、海洋食品、海洋生物能源等企业单位和科研机构参加展会。期间还举行大丰港通用码头通航、项目与贸易合同签订等活动。签约项目与贸易合同 33 个,总投资 92.14 亿元,协议利用外资 1.6 亿美元。

杭州小伙垃圾分类 换回一辆小轿车

本报讯(记者 梅璎迪)垃圾分类投放就能换回一辆汽车?这样的好事还真的在杭州美梦成真。近日,杭州一小伙用一年多时间在社区的垃圾分类智能回收平台上攒下 102 万积分,成为年度“垃圾分类王”,并由此换得一辆比亚迪插电混合动力汽车 5 年使用权。(见右图)

去年 3 月,一台“垃圾分类智能回收平台”悄悄出现在杭州朝晖街道稻香园社区里,而引起居民们注意的却是一条“垃圾分类做得好,手机、汽车大奖等你拿”的宣传语,居民只要将瓶子、手机、小家电等废弃垃圾分门别类投放,就能获得一定的积分,并用积分换回物品。中国美术学院学生吴子艺因此于去年第三季度赢得了一部 iPhone5 手机。

获奖后,吴子艺的积极性更加爆棚,他不仅分捡自己的生活垃圾,还“搜罗”亲朋好友的“垃圾”来分捡。短短一年多,吴子艺的积分便高达 102 万分,在社区排名第一。拿到比亚迪汽车钥匙的小吴说,如今他已不再冲着积分去分捡垃圾,潜移默化间已变成了他的一种生活态度,一种环保生活习惯。图为吴子艺在获奖的汽车上 唐言 摄



资深记者 看大丰

大丰国家级麋鹿自然保护区里槐花飘香,绿草如茵,白鹭云集……这个时节,雌鹿身上散发出一种神秘的气味,成年麋鹿开始进入发情期。6 月 7 日,数十头雄麋鹿聚集在大丰的自然保护区内,经过了数小时的鹿王角逐,麋鹿们选出了最强壮的领袖——今年的“鹿王”。

这里,是目前世界上野生麋鹿种群数量最多的自然保护区。在这片南黄海湿地上,终于“回家”了的野生麋鹿们,在大丰人的帮助下,重建起了自己的乐园。芦苇、草滩、林地……麋鹿这一有着数百万年生存史,几度濒临灭绝的物种,正在它的原生地繁衍壮大。

海涂湿地 鹿鸣鹤舞

其实,大丰市境内有麋鹿以及珍禽两家国家级自然保护区——这在全国是绝无仅有。被称为“四不像”的麋鹿,曾是中华大地特有的野生动物,可 100 年前却在它的故乡绝迹。上世纪 80 年代中期,在海外

三十年坚守一条红线

——江苏大丰生态文明建设印象

生活的 39 头麋鹿故土,落户在大丰。麋鹿自然保护区占地 4 万亩,拥有世界上唯一的野生麋鹿种群。如今,走进保护区,只见广袤无垠的滩涂湿地,洋溢着原始、古朴的气息,紫红盐草随风摇曳,茂密的芦苇丛中常见鸟兽出没,成群的麋鹿就在这寂静旷野里悠闲地散步。据了解,二十多年来,麋鹿保护区的麋鹿由 39 头发展到 1317 头,创下了最大的麋鹿自然保护区、最大的野生麋鹿种群、最大的麋鹿基因库三个“世界之最”。毗邻麋鹿保护区的国家森林公园,占地 4 万亩。丛林深深,百鸟争鸣。

与此同时,大丰还拥有太平洋西岸最大的海涂湿地。110 公里的黄海海岸线上,大部分区域仍处在原始半原始的状态,芦苇成荡,火红的盐蒿映红滩涂,洁白的槐花醉香着整座海岸,成为了中国沿海最理

想的候鸟栖息地。仙鹤之家珍禽园也坐落在此。这些,都为大丰市的生态旅游提供了得天独厚的丰富资源。

黄海之滨“风光互补”

如今,当你漫步在南黄海湿地滩涂,在随风摇曳的芦苇荡的掩映间,寻找着远处草滩林间的麋鹿,你会发现,海边还有着一座座风车“巨人”。国家一类口岸——大丰港口之侧,亚洲风力场数百架银白色的风力架,高耸入云,俯瞰这片鲜花盛开的湿地;与风力场一河之隔,神奇的国家湿地公园——青纱岛上,港汊纵横,是蜃蜃与蛭蛤的王国、冒险者的乐园。

2011 年,全国第一个真正意义上的“风光互补”大型绿色能源基地在大丰沿海滩涂精彩亮相。在中电国际 200MW 风电场核心区,安装

了 6 万块薄膜光伏发电板,风能和光能在这里转化成清洁能源,一起被源源不断地输送到电网。一个是国内单体最大的风力发电场,一个是国内最大的薄膜太阳能电站,按照设计规划,每年可发电 4.33 亿千瓦,可节约 10 多万吨标准煤、减少二氧化碳排放 34 万吨、节水 80 多万立方米。沐浴在阳光下,海风里,一个个风车“巨人”和一排排光伏板为这片南黄海滩涂勾勒出了最美的景致。

八成耕地 种植“三品”

和中国很多农村一样,如今已是“国家级生态村”的大丰市恒北村,在上世纪 90 年代初时,也曾搞工业项目还是因地制宜发展种植业的十字路口徘徊抉择。但正因为有了十多年生态建设的扎实基础,这一抉择,并不艰难。

在大丰市,生态办和环保局平级,这样的创新,给生态环保工作提供了有力支持。50 岁的翟静桥在生态办工作至今,参与了众多生态规划的拟定与实施,恒北村的生态规划也是其中之一。“要因地利制宜发展果树种植和观光农业,而不是跟风上工业项目。”——当年大丰市正确的选择,成就了今天的“国家级生态村”。

恒北是大丰开发与保护并重、大力发展生态农业的一个缩影。在江苏全省首批现代农业产业园区——“丰收大地”,常丰园艺的花棚内凤梨怒放,立新食用菌的厂房里生产正忙,三维园艺花卉超市让前来选购的市民流连忘返……大丰市建成的江苏省级农业标准化生产示范基地,包括有机大米、有机早酥梨、有机芥菜、有机紫菜、有机碱蓬等五大有机食品基地。全市主要农产品中,21 个产品获有机食品认证,6 个产品获绿色食品认证,241 个产品获无公害农产品认证,“三品”种植面积达 221.66 万亩,占耕地面积 85%。

(下转 A15 版)